



Referat

Ordinært Seniorrådsmøde

Rådhuset Keyboarded, 1. Sal, Hovedindgang
Onsdag den 11. Januar 2023, kl 13:00 – 17:00

Til stede: Finn Kamper-Jørgensen, Lisbeth E. Knudsen, Vivien Middelboe, Charlotte Poulsen, Jørgen Simonsen, Niels Søndergaard, Nils Rasmus Hansen og Grethe Troensegaard

Gæst(er): Centerchef Marianne Mandal og udviklingskonsulent Maja Katrine Andersen kl 15.30 – 16.00

Afbud: Toni Strande

Nr.	Dagsorden	Beslutning
1.	Velkomst og valg af referent	Lisbeth
2.	Godkendelse af dagsorden	Godkendt
3.	Bemærkninger referat fra 7. december	Ingen bemærkninger. Godkendt.

Nr.	Til behandling	Information / Referat	Status/ Action
4.	Sigtepunkter for 2023	<p>Drøftelse af ønsker for hvad vi vil nå i 2023. Hvor skal vi lægge vores energi og opmærksomhed. Oplæg fra Charlotte, alle får herefter ordet på tur. Punktet afsluttet med en konklusion.</p> <p>Social og sundhedsgruppen vil se på sundhed og ældrepolitik, pårørende roller, plejehjemsudvikling, kommunikation i forbindelse med udskrivning fra hospital til eget hjem.</p> <p>Lisbeth foreslog italesættelse af seniores frivillige indsats som bør bygge på motivation, tillid og anerkendelse. Frivilligcharter i kommunen har en rolle.</p> <p>Seniorbofællesskaber i de 4 bysamfund fokus på Nivå og Humlebæk.</p> <p>Holmegårdscenteret i Kokkedal er indkøbt af developer med henblik på nyt supermarked og nye boliger.</p> <p>Finn pegede på Ældrepolitik med ny lov og her er det vigtigt at blive inddraget. Ændrede strukturer i forhold til akutbehandling bla fra den nye regering.</p> <p>Nils ser på digitalisering og automatisering.</p> <p>Generelt ønske om at blive orienteret ved nyansættelser og omroinger i kommunen.</p> <p>Nils Rasmus: kampagner til oplysning og synlighed af SR´s arbejde.</p> <p>Seniorvinkel på klimaområdet.</p> <p>Øget samspil med samarbejdspartnere feks Ældresagen, Handicaprådet.</p> <p>Samarbejde med FAA/sn.dk om indlæg fra SR så de har bedre gennemslagskraft.</p> <p>Ovenstående uddybes i dokument, der senere kan tilgå vores hjemmeside.</p>	Charlotte
4.1	Besøg på plejehjem i forbindelse med SR møder	Afholdelse af SR møder på Øresundshjemmet, Egelunden, Benediktehjemmet og Skovgården, Else Marie hjemmet organiseres af Charlotte	Charlotte
4.2	Social- og Handicappolitik. Centerchef Marianne Mandal og	<p>Den gældende politik skal revideres, Ungdomsområdet og ældreområdet skal adskilles i den nye politik.</p> <p>Orientering og høring.</p> <p>Maranne Mandall chef for nyt center for psykiatri og handicap fra 1.10.21</p> <p>Maja Christina Andersen er udviklingskonsulent og socialrådgiver.</p>	Charlotte

	udviklingskonsulent Maja Katrine Andersen	Nu fokus på politik kun for voksne med dokument på Social og Handikap politik. Finn påskønnede at der var mål og handlinger med i det oprindelige oplæg. Rehabilitering tager udgangspunkt i socialloven og ikke ud fra sundhedsloven hvor sammenhængende forløbsprogrammer efterlyses for personer med kroniske sygdomme. Demens behandles i praksis i samarbejde med andre centre og kan med fordel tages med i alle politikker ud fra et separat forløbsprogram. Titel og indhold i politikpapir bør afspejle rettigheder og krav fra borgerens side samt egen indsats. Social ulighed er særlig vigtig at tage højde for da pårørende i nogle tilfælde kræver mere. Pt ca 500 borgere i kommunen og lidt flere udenfor er underlagt foranstaltninger. Samtykker er gjort sværere efter GDPR. Finn gjorde opmærksom på de hidtidige gode erfaringer med deltagelse i forsøgs og udviklingsarbejde inden.	
4.3	Ældrepolitik	Høringsskrivelse afgår snart med kort tidsfrist og Finn koordinerer SR forslag til handlingspinde og Niels sætter op i dokumentet med frist den 21.1 alle i SR opfordres til at deltage med forslag til handlinger i forhold til den nye ældrepolitik som alle har modtaget pr. Mail.	Finn
5.	Information igangværende sager		
5.1	Nyt fra formanden	<ul style="list-style-type: none"> • Årsberetning og Nytårshilsen • Skabeloner brevhoved etc. Formidles senere • Status profiler og arbejdsgruppemateriale til hjemmesiden. Vi minder om at alle skal se på deres tekst. • FAA E-Avis med abonnement for 5 søges bekræftet med redaktøren • Spørgsmål om sikkerheden omkring medicinhandling på plejehjem.stilles til Camilla • Videncenter for værdig ældrepleje er temaet i rapport fra Sundhedsstyrelsen https://www.sst.dk/da/Viden/AEldre/Videnscenter-for-vaerdig-aeldrepleje 	Charlotte
5.2	Dispensation Affaldshåndtering for handicappede	Svar fra FK Visitation og 'Sortér og nu' afventes stadig	Vivien
5.3	Studietur til Himmelev Gl. Præstegård, Roskilde	Himmelev Gl. Præstegård 17.01.2023 kl 11-14 vi kører i to biler. https://ok-fonden.dk/hgp/	Jørgen
6..	Arbejdsgrupper		
6.1	Boligruppe	Spørgeskema vedr. seniorbofællesskaber udsendes fra 10. Januar. Pressemeddelelse sendt 08.01.23 desværre ikke optaget.	Vivien
6.2	Kulturgruppe	Referat af møde i december om 'speed-dating' om kulturelle tilbud foreligger og tilbud blev venligt modtaget af kommunen med krav om koordinering af Kulturelt Samråd der er genetableret. Lisbeth er med i bestyrelsen som snart konstitueres. Bidrag til revideret kommunal kulturpolitik skal udarbejdes.	Lisbeth
6.3	SOSU gruppen	Finn er nu formand, Charlotte er sekretær og Finn efterlyser at alle byder ind	Charlotte
6.4	Infrastrukturgruppe	Input afleveret til årsberetning 2022 Vi har følgende punkter på dagsordenen for arbejdet i det kommende år: 1. Arbejde målrettet på at undgå faldulykker ved at påpege behovet for stadig renovering af fortove og stier samt gøre opmærksom på bløde trafikanter som fodgængere og cyklister 2. Arbejde på busforbindelser for ansatte og pårørende til plejehjemmet Skovgården som det feks sker i Fredensborg til Lystholm og Benediktehjem 3. Arbejde sammen med Forebyggelsesrådet om en teknologi vurdering af nye digitale teknologier 4. Være med til at finde gode og brugbare ny teknologier for kommunikation mellem behandlere og ældre 5. Påpege nødvendigheden af tilstrækkelig vejbelysning af hensyn til sikkerhed 6. Etablering af bænke (udover pyntebænke i granit) hvor seniorer færdes i naturen 7. Etablering af toiletter, hvor seniorer færdes	Toni
6.5	IT & Kommunikation	Gruppen mødes om teknologivurdering med Kamilla Blaabjerg Chefkonsulent og Teamleder Fredensborg Kommune	Nils R

7.	Observatører ved plejecentrene	Rollen tages op igen ved næste møde med Camilla Arendt	
7.1	Lystholm	Næste møde er i februar	Nils R
7.2	Mergeltoften - Ny leder	Silke Amanda Nørgård er ny leder fra 1.1 Aktivitetsdag 12.1 Charlotte deltager	Vivien
7.3	Benediktehjemmet - Ny leder	Sophie Collberg er ny leder	Lisbeth
7.4	Egelunden		Toni
7.5	Øresundshjemmet		Grethe
7.6	Else Marie Hjemmet		Jørgen
7.7	Skovgården		Charlotte
8.	Økonomi v/kassereren		Vivien
8.1	Regnskab 2022	Regnskab udsendes snarest og der bedes om revision så vi undtages for ansvar	
8.2	Budget 2023		
9.	Eksterne møder, kurser, temadage og konferencer		
9.1	Forebyggelsesrådet		Finn
9.2	Klimarådet	Der arbejdes ud fra den vedtagne klimapolitik og der er stor fokus på de indsatsområder politikken har fokus på som forbrugsvaner, trafik, landbrug, energi forbrug med oplæg på biblioteker bl. A Jesper Theigård 1.6 og oplæg gennem Fredensborg Folkeuniversitet med bl.a. Katherine Richardson den 16.3. Varmeplanen er også diskuteret hvor afklaring af fremtidige forsyningsmuligheder er særlig relevant for ældre som måske skal afhænde boligen	Lisbeth
9.3	Nordgruppen	Demensområdet har været i fokus	Finn
9.4	Regionsældrerådet	Sundhedsaftale 2024 på dagsordenen. Patientinddragelsesudvalg. Stor plan igang og bla. Fokus på de praktiserende læger og sygeplejemanglen	Finn
9.5	Danske Ældreråd Formandsmøde 31. Januar 2023 i Ballerup Valg til Danske Ældreråd, Kreds 9 Temadag: Presse og tilsyn i praksis 7.3 i Ballerup	Lisbeth og Charlotte deltager Toni opstiller Nils Rasmus deltager evt	Charlotte
9.6	Repræsentantskabsmøde , Charlotte evt Vivien og Jørgen med ældrepolitisk konference i Nyborg	3.-4. Maj 2023 . Charlotte, evt Vivien og Jørgen deltager begge dage Niels og Finn deltager den 4.5	Charlotte
9.7	Kommunernes Landsforening	Finn deltager i Sundhedskonference 12. april 2023 i Odense	Finn
10.	Sager på vej	Se nedenstående tabel	
11.	Næste mødedatoer og steder	01.02.23 Keyboarded eller Benediktehjem	Charlotte
		01.03.23 Keyboarded + frokostmøde Borgmester kl. 12.00	
		05.04.23 Keyboarded	
		10.05.23 Keyboarded	
		07.06.23 Keyboarded	
12.	Eventuelt		

10. Sager på Vej:

Sag	Start	Deadline	Ansv.	Bemærkninger
Kultur	Okt 22	Feb 23	LEK	Borgermøde
Brochure JS	Aug 22	Jun 23	NRH	Ny brochure?
Digitaliseringspolitik	Okt.22	Jan 23	IT&KOMM	

Skema over arbejdsgrupper, observatører og delegerede

	CP	FKJ	GT	JS	LEK	NS	NRH	TS	VM
Ad Hoc grupper									
Faste arbejdsgrupper									
SOSU	X	x		x				x	
Infrastruktur					x	x		X	
Bolig			x	x					X
IT+Kommunikation							X		x
Kultur			x		X				x
Observatører plejecentre									
Benediktehjemmet					x				
Elsa Marie hjemmet				x					
Lystholm							x		
Skovgården	x								
Egelunden								x	
Mergeltoften									X
Øresundshjemmet			x						
Eksterne delegater									
Danske Ældreråd, repræsentantskabet	x				x				
Regionsældrerådet		FU		x		z			
Nordgruppen	z	x							x
Forebyggelsesrådet	x	X							z
Klimarådet		z			x				

X Formand x Medlem z Suppleant FU=forretningsudvalgsmedlem